

# 需要什么帮扶什么,哪儿需要奔赴哪儿

## ——中牟县雁鸣镇精准扶贫工作纪实及成效掠影



镇党委书记刘海玲(左二)走访贫困户

### 层层部署,确保沟通及时

高标准、严要求、明确节点,制定计划,每天定时召开精准扶贫工作推进会,传达上级脱贫攻坚会议精神,探讨商定脱贫攻坚过程中存在的共性问题,而后由各工作区分头对会议精神进行及时传达,确保政策传达到位。

全镇机关干部,统一思想观念,形成工作合力,以钉钉子精神,为全镇脱贫全力保驾护航,对达不到低保条件的“低保户”一律清除出去,对已享受低保的农户实施动态管理,确保该享受低保待遇的一户不漏,不该享受的一户不多。

为将脱贫攻坚工作抓好、抓实、抓出成效,雁鸣湖镇推出“工作区区长负责制”,由各区区长分别向党委政府递交脱贫攻坚工作承诺书,表明干好此项工作的信心和决心。

坚持召开班子会、村支部书记周例会、精准扶贫专题会,将上级精神及时传达给包村领导、包户干部,确保政策传达到位,执行不“偏航”。

坚持每天下午7点,召开区长碰头会,由三个工作区区长逐一汇报工作进展及在档卡审核过程中发现的问题,认真分析研判,统一标准,拿出措施,确保做到扶贫工作“不移位”。

### 采取措施,帮扶接地气

结合了入户调查结果,对前期识别出来的扶贫对象,根据帮扶对象的具体情况,制订分类帮扶方案,因人施策:对因病、因残、缺乏技术等致贫人群进行精准施策,对于有劳动能力的贫困户通过增强技能培训、提供公共岗位等方式,使其自食其力达到脱贫,坚决消除群众“政府兜底”的“坐、等、靠”心态,拔出穷根,确保“从思想上脱贫”。

各包村领导、包户干部,紧扣时间节点,紧抓工作落实,确保脱贫攻坚工作深入推进。深入各村,召开村周例会,安排强调当前脱贫攻坚重点、要点、难点,要求各村干部认真学习应知应会知识,确保不出差错。

盘查走访贫困户,实地了解贫困户生产、生活情况,和贫困户拉家常、帮贫困户干农活、打扫卫生,为他们送去电风扇、米面等日常生活用品,力所能及地为贫困户办实事、办好事。

脱贫攻坚来不得“半点儿马虎”,不敢有“半点儿差池”。镇主要领导结合雁鸣湖镇实际,明确了下步脱贫攻坚工作努力方向,并定出了时间节点。

要求各区、各包村领导、包村干部提高认识、常抓不懈、统筹兼顾好各项工作;要求深入领会上级脱贫攻坚工作会议精神,将此项工作作为当前工作重点,抓实、抓牢、抓好;要求镇扶贫办要切实负起责任,主动与各工作区对接,实时传达上级精神,统一表格,明确样板,确保档卡资料“少一些返工、少一些失误”。

### 全面排查,确保政策制定精准

近日,雁鸣镇各区分头召开“区工作会”,安排本区脱贫攻坚工作。会上,各区长强调指出,在脱贫攻坚的重要时期,各区要抽调专人,对各区档卡填写进行统一审核、统一把关,对发现的问题,要及时反馈,包户责任人要及时整改,最后由各工作区区长进行统一审核、把关。

扶贫工作开展以来,该镇根据前期摸底排查情况,组织各村召开“贫困户进、退”民主评议会对上报的贫困户进行举手表决,确定贫困户对象。逐户了解贫困户情况,建档立卡,精准识别,根据致贫原因,制定巩固提升

和脱贫帮扶计划,做到一户一档,因人施策。

各站所确定一名台账整改负责人,将上级交办的问题、工作中自查的问题、领导调研过程中指出的问题及时录入台账,并按照整改要求落实整改,及时反馈整改情况及结果。

本着“一分部署,九分落实”的原则,由各包村领导、包户干部具体负责,以区为单位,进行责任划分。按照村不漏户、户不漏人的原则,依据会议安排,全镇包户干部深入各村、逐户走访,准确识别扶贫对象,详细了解扶贫对象基本信息,政策传达精心贴心,摸清了贫困成因、贫困程度,做到了底数更清,情况更清。

### 深入走访,确保措施落实

为打赢脱贫攻坚战,雁鸣湖镇全镇上下周密安排、科学部署、创新举措、精雕细琢,精准扶贫工作取得了阶段性的成效——帮扶档案已规范化,帮扶责任人基本做到积极帮扶,定期回访。

积极联合、协调上级行业部门,对因病致贫的进行医疗费报销,因残致贫的申请低保救助,因缺乏技术致贫的进行劳动就业技能培训积极推荐就业。

创新本级帮扶举措,对贫困户每年进行一次免费体检,在镇东村世纪城设立扶贫爱心专柜岗位,对2017年新识别出的贫困户办

理超市打折卡并每个月给予50元的购物补助,修建大门和围墙。

为做好会议记录、入户表格、公示公告等原始材料的档案留存工作,对于各类表格及相关证明材料的填写,要求一户一档、一村一档。

严格审核程序。为确保档案规范、有序,建立了“农办——包村领导——工作区区长——扶贫工作分管领导——镇主要领导”五层审核机制,最后由镇主要领导统一核查,现场提问,由各包村领导逐一汇报,既确保了档案的质量,也提高了全镇上下对精准扶贫工作的重视及熟识度,为“精准施策”奠定了基础。

“上级的帮扶政策知道多少,镇里的帮扶措施落实了几条,家里有几口人,孩子在哪里上学,家里有哪些困难。”近日,中牟县雁鸣镇镇长白钢林带领副镇长曹清生、包村干部郭会见到东村贫困户家中走访慰问、实地了解了他们的生产生活困难,并为他们送去了电扇、夏凉被。

精准扶贫工作开展以来,雁鸣湖摒弃“粗放式”扶贫措施,因人制宜,因户施策,坚持走“把改善民生当作第一责任”的扶贫路线,在田间地头架起一座扶贫“接地气”,脱贫“有底气”的干群连心桥,切实做到精准扶贫接地气、群众生活有朝气、群众脱贫有底气。

中牟时报 刘客白  
通讯员 王菊红  
田建杰 文/图



帮贫困户盖房



入户排查